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ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ У СТРУКТУРІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  

В УМОВАХ УНІВЕРСИТЕТУ: РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 

 

Анотація. У статті схарактеризовано сучасні освітні парадигми як 

генезисні індикатори інноваційних змін у вищій освіті, що детерміновані 

інтеграційними процесами, спрямованими на упровадження в іншомовну 

підготовку здобувачів вищої освіти інноваційних ідей, моделей і технологій. 

Іншомовність та іншомовна підготовка здобувачів вищої освіти розглядається 

у контексті компетентнісної парадигми. Виокремлено концептуальні засади 

іншомовної підготовки та структуру іншомовної компетентності. Визначено 

мету іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти, що полягає у формуванні 

навичок толерантної взаємодії, спілкування і життєтворчості в молодіжному 

середовищі на основі сформованості іншомовної компетентності. Доведено, 

що у побудові змісту іншомовної підготовки застосовуються теорії: 

комунікацій, полікультурності та діалогу. Схарактеризовано сутність 

діалогічної взаємодії, що має комунікативну, інтерактивну та перцептивну 

складові. Професійна діалогічна взаємодія в 

полікультурному/мультикультурному середовищі університету передбачає 

певний рівень накопичених професійних знань, полегшує реалізацію 

різновекторних завдань, що стоять перед майбутнім фахівцем. 

© Павелків К., Петренко О., 2024 
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Доведено, що важливе місце в іншомовній підготовці здобувачів вищої 

освіти у структурі професійної підготовки в умовах університету посідає 

соціальна рефлексія. 

З’ясовано, що реалізація іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти в 

умовах університету вимагає проєктування відповідного творчого освітнього 

середовища, вибудованого з урахуванням об’єктивних закономірностей 

процесів вивчення ними іноземної мови з метою професійного застосування у 

майбутньому. 

Ключові слова: іншомовна підготовка, професійна підготовка, здобувачі 

вищої освіти, іншомовна компетентність, університет, теорії: комунікації, 

полікультурності, діалоги, рефлексії. 

 

Постановка проблеми. Суттєві модернізаційні зміни в національній 

системі освіти співвідносяться сьогодні з трансформаційними процесами в 

українському суспільстві, загалом у соціально-економічному житті України, 

що спричинені значними викликами і загрозами, які є наслідком 

повномасштабної війни, розв’язаної росією проти нашої держави. Саме в таких 

умовах реформування й удосконалення системи вищої освіти зумовлює нові 

вимоги до якості професійної підготовки здобувачів вищої освіти. І насамперед 

перед закладами вищої освіти, перед університетами – найперше,постає 

завдання іншомовної підготовки майбутніх фахівців, здатних ефективно 

здійснювати професійну діяльність в обраній галузі. 

Стратегічні напрями підготовки здобувачів вищої освіти визначено в низці 

нормативно-правових документів, як-от: Законах України «Про вищу освіту», 

«Про освіту», «Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті» 

тощо. Одним із провідних компонентів професійної підготовки майбутніх 

фахівців є іншомовна підготовка здобувачів вищої освіти, що передбачає 

ґрунтовну теоретичну та практичну підготовку таких фахівців, упровадження 

інноваційних моделей і технологій організації освітнього процесу в 

університетах.  

Мета статті полягає у виокремлені і характеристиці: сучасних освітніх 

парадигм як генезисних індикаторів інноваційних змін у вищій освіті, 

детермінованих суспільним розвитком; інтеграційних процесів, спрямованих 

на упровадження в іншомовну підготовку здобувачів вищої освіти 

інноваційних ідей, моделей і технологій, що є нині ефективними і 

затребуваними в сучасному освітньому процесі закладів вищої освіти.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Аналіз психолого-педагогічної і 

соціально-педагогічної літератури з проблем професійної підготовки фахівців 

(Л. Димитрова, О. Карпенко, І. Козубовська, Л. Лукянова, І. Мельничук та ін.) 

свідчить про зростання уваги теоретиків і практиків до вирішення цих 

проблем.  
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У контексті означеної проблеми актуальними є дослідження 

компетентнісних засад формування професіоналізму фахівців (О. Антонова, 

М. Васильєва, О. Лісовець, Т. Логвиненко, М. Лукашевич, Н. Сейкота ін.).  

Проте, можемо констатувати, що провідні аспекти іншомовної підготовки 

здобувачів вищої освіти у структурі професійної підготовки в умовах 

університету не були до сьогодні предметом системних наукових досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На підставі аналізу зазначених 

вище наукових праць і здійснених досліджень іншомовність та іншомовна 

підготовка здобувачів вищої освіти розглядається переважно у контексті 

компетентнісної парадигми як такої, що набула визнання і широкого 

застосування в освітніх системах не лише в Україні, а і більшості країн світу. 

Зазначимо, що специфіка вітчизняної теорії й методики іншомовної підготовки 

фахівців, на нашу думку, зводиться до:  

– по-перше, в цілеспрямованості на англомовну (переважно) підготовку, 

яка ототожнюється з іншомовною чи білінгвальною;  

– по-друге, в частковому чи навіть повному ототожненні іншомовної 

підготовки з білінгвальним навчанням здобувачів вищої освіти, що 

пояснюється галузевою специфікою змісту їхньої професійної підготовки, яка 

не передбачає достатньої кількості навчальних годин на оволодіння 

іноземними мовами;  

– по-третє, у запозиченні зарубіжного досвіду іншомовної підготовки 

фахівців, що не завжди є науково обґрунтованим, а головне, доречним в 

ситуації певного лінгвістичного протистояння слов’янських і германських мов.  

На підставі результатів зазначеного вище аналізу нами виокремлено певні 

концептуальні засади іншомовної підготовки та структуру іншомовної 

компетентності здобувачів вищої освіти, зважаючи на особливості змісту та 

специфікуорганізації їхньої іншомовної підготовкив умовах глобалізації (що 

детермінуються стандартизацією іншомовної підготовки майбутніх фахівців 

на принципах плюралізму, лінгворелятивізму й комплементарності). 

Тому, можемо зробити висновок, що провідна мета іншомовної підготовки 

здобувачів вищої освіти в умовах університету, з огляду на результати аналізу 

теоретичної і суто практичної складової такої підготовки, полягає у 

формуванні такого фахівця, який буде здійснювати свою професійну 

діяльність у майбутньому на засадах: толерантної взаємодії, спілкування і 

життєтворчості; динамічних змін у формуванні іншомовної комунікативної 

компетентності. 

У такому контексті ми дійшли висновку, що проблема формування 

іншомовної компетентності здобувачів вищої освіти потребує нині визначення 

сутності й обґрунтування змісту теоретико-методичного підходу до її 

здійснення, який має логічно об’єднати в єдину систему певнісучасні теорії, 

інноваційні освітні технології і методики організації та здійснення такої 

підготовки. Тому іншомовна підготовка й іншомовність здобувачів вищої 

освіти в університеті вимагають більш детального їх обґрунтування. Зокрема, 
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з позиції філософії освіти іншомовність (теоретико-методичні засади якої 

найбільш ґрунтовно представлені теорією комунікацій, теорією 

полікультурності та теорією діалогу)передбачає, що процес іншомовної 

підготовки здобувачів вищої освіти має ґрунтуватися на широкому 

застосуванні в освітньому процесі компетентнісного та системного підходів 

(В. Огнев’юк, 2011). 

З огляду на зазначене вище, можемо зробити висновок, що у процесах 

іншомовної підготовкиздобувачів вищої освіти в умовах університетутеорія 

комунікацій займає провідне місце, оскількиокреслює основний складник 

поняття «іншомовність». Своєю чергою, теорія полікультурності визначає 

специфіку означеної «мовності» і її «іншомовність», натомість теорія діалогу 

логічно об’єднує ці два складники воєдино й забезпечує процесуальний 

характер їх взаємозв’язку і взаємодії у певній системі. Тож, ці складники 

передбачають сукупність компонентів (етапів, елементів) моделі, технології, 

методики, що загалом уможливлюють ефективний процес формування 

іншомовної компетентності майбутніх фахівців. Додамо також, що й базове 

поняття нашого дослідження – «іншомовна компетентність» – також є 

системним об’єктом. 

У соціальному контексті теорія комунікацій (Н. Сейко, 2016, с. 82-85) 

розглядається через комунікативну природу соціальної реальності; психолого-

педагогічні механізми комунікативних зв’язків; характерні ознаки 

комунікативних систем, їх самоорганізацію та еволюцію; основні теорії та 

моделі комунікацій, її форми й види.  

Досить активно, як засвідчили результати нашого дослідження, теоретичні 

засади комунікативних процесів розробляються й застосовуються сьогодні в 

мас-медійній науці. Природно, щоцей підрозділ теорії комунікацій сьогодні 

набув широкого визнання й застосування у змісті теорії масової комунікації. І 

з кожним роком він набирає дедалі більшого значення в деяких гуманітарних 

галузях, як-то: політологія, журналістика, юриспруденція, психологія і 

педагогікатощо. Зі свого боку, в межах психології комунікацій сьогодні 

набувають актуальності психологічні механізми комунікативних процесів, 

ґрунтовно досліджуються проблеми комунікативної взаємодії, психологічні 

бар’єри в спілкуванні. Такі дослідження детермінували появу і розвиток 

швидкими темпами психології професійної комунікації тощо. 

У такому контексті окрему галузь психології професійної комунікації 

сьогодні становить психологія міжкультурної комунікації, що обґрунтовує 

переважно психологічні засади іншомовної комунікативної компетентності 

(І. Коваль, 2004; О. Заболотська, 2015; Н. Завіниченко, 2003; Н. Івасів, 2018). 

Серед наукових положень, визначених нами вище є такі, що з теоретичних 

позицій характеризують іншомовну підготовку здобувачів вищої освіти в 

умовах університету через застосування у її змісті теорії діалогу. Насамперед, 

теорія діалогу є сьогодні складовою сучасної дидактики, тому серед методів і 

методичних прийомів та засобів навчання, що використовуються на заняттях з 
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іноземних мов, діалогічні методи є достатньо ефективними й результативними. 

Крім цього, за нашим висновком, діалог сприяє формуванню самостійності 

майбутніх фахівців у вирішенні власних проблем. Водночас, діалогічні форми 

міжособистісної взаємодії сприяють розвитку професійних знань, умінь і 

навичок майбутніх фахівців, оскільки формують їхню здатність до ефективних 

взаємовідносин з усіма суб’єктами власної професійної підготовки, а у 

майбутньому власної професійної діяльності. Отже, можемо констатувати, що 

професійна діалогічна взаємодія в полікультурному/мультикультурному 

середовищі університету передбачає певний рівень накопичених професійних 

знань, полегшує реалізацію різновекторних завдань, що стоять перед 

майбутнім фахівцем. 

У дослідженні М. Кокор (2014, с. 104-110) виокремлено дві провідні 

сторони діалогічної взаємодії: зовнішня, коли відбувається пошук істини за 

допомогою використання інформаційного поля іншого учасника діалогу та 

внутрішньої, коли розвиваються самі учасники діалогу за допомогою пошуку 

істини в собі. 

У схожому контексті нами виокремлено три види діалогу: інтеграційний, 

або позитивний, тобто такий, що передбачає задоволення точки зору лише 

одного з учасників діалогу. Оскільки точка зору іншого учасника діалогу 

повністю нівелюється; ідентифікаційний, чи негативний – коли 

співрозмовники з однаковим успіхом заперечують точку зору один одного; 

синтетичний, чи символічний – діалог примирення, коли відбувається пошук 

істини з однаковим зацікавленням обох сторін. 

Розглядаючи сутність діалогу у процесі іншомовної підготовки здобувачів 

вищої освіти, маємо акцентувати увагу на тому, що крім самого поняття 

«діалог», важливим є обґрунтування дефініції «діалогічна взаємодія». Сутність 

останньої розглядається нами як певний вид міжособистісної взаємодії між 

двома учасниками діалогу, що має комунікативну, інтерактивну та 

перцептивну складові (Павелків, 2019). 

На думку науковців (Р. Кравець, (2015, с. 26-38); В. Кушнір, (2002, с. 8-12); 

А. Кулікова, (2008, с. 125-129), у змісті діалогічної взаємодії можуть 

актуалізуватись і вирішуватись/не вирішуватись конфлікти, суперечки, 

примирення, індиферентність чи інші форми реагування в міжособистісній 

взаємодії.  

Міжособистісна діалогічна взаємодія здобувачів вищої освіти, хоча й 

розглядається нами в процесі іншомовної підготовки в закладі вищої освіти, 

але має обов’язкову соціальну специфіку, оскільки переважно діалоги таких 

фахівців вибудовуються на засадах теорії діалогу. А це сприяє підвищенню 

ефективності процесу іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти, у змісті 

якої саме комунікативний аспект діалогу є провідним. Заразом, інтерактивний 

та перцептивний аспекти діалогу є основою ви будови змісту діалогу в 

іншомовній підготовці здобувачів вищої освіти. Зокрема, інтерактивний 

контекст діалогічної взаємодії передбачає суб’єкт-суб’єктне навантаження на 
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обох учасників взаємодії в процесі такої підготовки. Водночас, перцептивний 

компонент забезпечує максимально можливий рівень розуміння і сприйняття 

як іншого учасника діалогу, так і самого себе в процесі іншомовної підготовки. 

Отже, можемо зробити висновок, що діалог в іншомовній підготовці 

здобувачів вищої освітивиконує низку провідних функцій, серед яких нами 

виокремлено:  

– пошук і аналіз інформації, сутність цих процесів зводиться до 

необхідності отримати максимальний обсяг інформації іноземною мовою за 

мінімальних зусиль з боку майбутніх фахівців;  

– усвідомлення і засвоєння необхідної інформації, яку можуть надавати 

інші здобувачі вищої освіти, викладачі закладів вищої освіти тощо; 

– обґрунтування власної точки зору. Ця функція діалогу, за нашим 

висновком,є найбільш значущою у процесах діалогічної взаємодії, оскільки 

створює можливість для поглиблення, розширення й конкретизації 

іншомовного спілкування й іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти; 

–  здійснення взаємного переконання, що може реалізуватися як обмін 

думками, ідеями чи переконаннями і розглядається нами як основа для 

погодження або ж непогодження з іншою думкою чи позицією. Саме цей етап 

діалогічної взаємодії є завершальнимабо ж переведення його в новий етаптакої 

взаємодії;  

– спонукання до дії і діяльності. У цьому випадку діалогічна взаємодія у 

процесі іншомовної підготовки здобувачів вищої освітимає спонукати їх до: 

розширення свого словникового запасу; більш ґрунтовної обізнаності в 

тематиці діалогу, який здійснюється іноземною мовою; рефлексії отриманого 

внаслідок діалогічної взаємодії результату. У цьому контексті О. Борисов та 

О. Васильєва (2014) актуалізують увагу на особливостях діалогічної взаємодії, 

що в іншомовній підготовці здобувачів вищої освітимає свою специфіку. 

У такому разі можемо констатувати, що застосування діалогу є однією з 

базових характеристик процесу формування іншомовності, оскільки вона 

активно використовується в освітньому процесі закладу вищої освіти. 

Специфіка використання теорії діалогу у іншомовній підготовці здобувачів 

вищої освіти пояснюється тим, що діалогічні форми міжособистісної взаємодії 

сприяють досить ефективному розвитку їхніх професійних знань, умінь і 

навичок, тому що формують здатність до ефективних взаємовідносин з усіма 

суб’єктами іншомовної підготовки, а у майбутньому – до професійної 

діяльності.  

За своєю сутністю теорія діалогу пов’язана з теорією педагогічної 

взаємодії, культурою спілкування, технологіями міжособистісної взаємодії 

тощо. З огляду на три провідних типи діалогу (інтеграційний, 

ідентифікаційний, синтетичний), можна стверджувати про особливості їх 

вияву в процесі іншомовної підготовки здобувачів вищої освітив 

умовахуніверситету. Складовими діалогічної взаємодії є: комуніканти, об’єкт 

комунікації, соціальний контекст діалогу та фонові знання учасників діалогу. 
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Отже, в процесі обґрунтування сутності «іншомовність» нами з’ясовано її 

теоретико-прикладні основи, на підставі чого сформульовано висновок про те, 

що іншомовність: передбачає поступове набуття здобувачами вищої освіти 

індивідуального досвіду застосування іноземної мови; формується й 

розвивається в діяльності – в нашому випадку в іншомовній мовленнєвій 

діяльності; найбільш ефективно формується за умови набуття іншомовної 

комунікативної компетентності як результату іншомовної підготовки 

здобувачів вищої освіти (Павелків, 2017, с. 232-236). 

Нами актуалізовано подвійне значення іншомовності: з одного боку, 

іншомовність розглядається нами як самостійний освітній процес, з іншого – 

як спосіб навчання іноземних мов. Враховуючи застосування у цих процесах 

теорії комунікацій, теорії полікультурності та теорії діалогу, нами 

встановлено, що теорія комунікацій займає серед них провідне місце, оскільки 

окреслює основний складник поняття «іншомовність»; теорія 

полікультурності визначає специфіку означеної «мовності» – її 

«іншомовності»; натомість теорія діалогу пов’язує ці два складники воєдино й 

забезпечує процесуальний характер їх зв’язку. Відповідно це дає змогу 

схарактеризувати сутність соціальної взаємодії майбутнього фахівцяяк 

результат застосування всіх трьох зазначених вище теорій.  

Окреме важливе місце у процесах іншомовної підготовкиздобувачів вищої 

освіти в умовах університету посідає соціальна рефлексія. Соціальна 

рефлексія, на думку Я. Любивого (2016, с. 3-24), відкриває канали, засоби та 

методи пізнання з метою якомога більш повного й точного усвідомлення 

реальності та її дійсності. 

У такому контексті процес іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти 

передбачає індивідуальне й переважно самостійне засвоєння основ і специфіки 

майбутньої діяльності, що є відображенням рівня сформованості професійних 

знань, умінь, навичок і досвідуяк складових їхньої іншомовної компетентності 

(Павелків, 2018, с. 134-140).  

Тож, в іншомовній підготовці здобувачів вищої освіти в умовах 

університету важливим є врахування того, що накопичення досвіду 

інституційної життєдіяльності суб’єктів може поступово диференціюватися у 

вигляді їх спонтанної соціальної активності або ж пасивності. А це передбачає 

вибудову змісту іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти в 

університеті, у якому обов’язково мають бути вирішені не лише завдання 

формування їхньої іншомовної компетентності, але й вироблення конкретних 

умінь і навичок та досвіду переведення іншомовної комунікативної діяльності 

у сферу особистісного спілкування та розширення індивідуальних іншомовних 

комунікативних зв’язків. 

Отже, реалізація іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти в умовах 

університету вимагає проєктування відповідного творчого освітнього 

середовища, вибудованого з урахуванням об’єктивних закономірностей 
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процесів вивчення ними іноземної мови з метою професійного застосування у 

майбутньому. 

Крім цього, з огляду на специфіку майбутньої професійної діяльності 

здобувачів вищої освіти, актуальним є врахування того, що кінцевий результат 

іншомовної підготовки фахівців безпосередньо залежить від дотримання 

соціокультурних й кваліфікаційних вимог, перелік яких є досить розгалуженим 

і широким, а це,без сумніву, визначає особливості іншомовної підготовки 

здобувачів вищої освіти. За такого підходу актуалізується досить широке коло 

наукових питань, прямо чи опосередковано пов’язаних з іншомовною 

підготовкою майбутніх фахівців:  

– професійна орієнтованість їхньої іншомовної підготовки має 

спиратися на урахуванням специфіки майбутньої професійної діяльності;  

– розвиток іншомовної компетентності здобувачів вищої освітимає 

бути пріоритетним напрямом реалізації їхньої іншомовної підготовки;  

– обов’язкове врахування комунікативних характеристик майбутньої 

професійної діяльності та пов’язаних з цим питань підвищення якості 

іншомовної підготовки майбутніх фахівців, що вибудовується на процесах 

формування умінь і навичок міжкультурної комунікації, діяльності у 

полікультурному просторі, міжкультурній іншомовній взаємодії тощо. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Проведене дослідження не 

вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми, що засвідчує необхідність 

здійснення системних наукових пошуків з: визначення й обґрунтування 

концептуальних основ іншомовної підготовки здобувачів вищої освіти в 

умовах університету; розроблення психолого-педагогічних засад аналізу й 

оцінки впливу інноваційних технологій і конкретних методик на якість 

іншомовної підготовки майбутніх фахівців; формування їхньої готовності до 

здійснення професійної діяльності.  
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and technologies into the foreign language training of higher education students. 

Foreign language and foreign language training of higher education students is 

considered in the context of the competence paradigm. The conceptual foundations 

of foreign language training and the structure of foreign language competence are 

highlighted. The purpose of foreign language training of higher education students 

is defined, which is to form skills of tolerant interaction, communication and life-

creation in the youth environment on the basis of foreign language competence. It is 

proved that theories of communication, multiculturalism and dialogue are used in 

building the content of foreign language training. The essence of dialogical 

interaction, which has communicative, interactive and perceptual components, is 

characterized. Professional dialogue interaction in the multicultural/multicultural 

environment of the university presupposes a certain level of accumulated 

professional knowledge, facilitates the implementation of multi-vector tasks facing 

the future specialist. 

It is proved that social reflection plays an important role in the foreign language 

training of higher education students in the structure of professional training in the 

university environment. 

It has been found that the implementation of foreign language training for higher 

education students at a university requires the design of an appropriate creative 

educational environment, built taking into account the objective laws of the processes 

of learning a foreign language for the purpose of professional application in the 

future. 

Keywords: foreign language training, professional training, higher education 

students, foreign language competence, University, theories of: communication, 

multiculturalism, dialogue, reflections. 
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